

琼海嘉积镇57年党龄的王国民17年省吃俭用自掏腰包办公益 一名老党员和他的爱心书屋

■ 本报记者 丁平

屋外，大雨倾盆；屋内，82岁的许珊老人在聚精会神地读报。这里是琼海市嘉积镇嘉囊社区大众书屋，时间是7月22日下午。

书屋只有二十几平方米大，靠墙而立的大书柜里，整齐摆放着各种书籍，虽简陋却很整洁。

这家书屋位于嘉积镇兴工路，由有着57年党龄的老党员王国民创办，一开便是17年。1998年，王国民从琼海市民政局退休。他发现，乡亲们空闲时不是喝老爸茶就是打麻将，精神文化生活匮乏，于是便萌生了开一

家书屋的想法。

说干就干，他和老伴把自家一楼一间住房腾出来，拿出自己珍藏的100余册图书，又四处找来书柜、书架。2000年，书屋办起来了，取名“大众书报阅览室”易名为“大众书屋”。

王国民和老伴对书屋有着深厚的感情，“每天早晨7点半，我买菜回来，都会买几份当天的报纸带回来，一边做早饭一边看报，等读者过来的时候，好给他们讲解。老伴也没闲着，不是打扫卫生，就是照看阅览室。”

2012年，王国民的老伴因病去世。王国民回忆：“她临终前，叮嘱我两件事，一是一定要把孙子抚养成人；

二是一定要感谢帮我们把阅览室一步建起来的爱心人士。”

王国民没有辜负这份嘱托。阅览室规模越来越大，今年6月，经琼海市相关部门建议，王国民将“大众书报阅览室”易名为“大众书屋”。

“现在，书屋已经有3000余册书籍。我给藏书简单分类，有政治类、经济类、文化类、教育类等。”王国民介绍，“除了图书、杂志，大众书屋每天都有新出版的报纸。”

王国民总结，读者最爱看的有两类：一是报刊，如《参考消息》《海南日报》《南国都市报》等，二是人文风情类书籍，如琼海地方介绍类书籍。

为了维持书屋的运营，为了满足读者的种种期望，这些年来，王国民已经不消耗了多少精力、花费了多少钱。其实，老人的家庭并不富裕。

老人有三个孩子，大儿子经营一家小的副食店；二儿子在一家土特产公司工作，收入较低；三儿子无正式工作，目前帮别人看货。

日前，记者采访王国民时，注意到他眼镜右边没有支架。戴眼镜时，支架断裂处就搭在老人眼皮上。对此，他解释：“书屋的事太忙，没时间换。”然而，时隔近20日，记者再次见到他时，他依然用着那副坏眼镜。

王国民老人的善举感动了许多读

者。琼海市卫计委一何姓工作人员把自己的藏书捐赠出来；琼海市委党史研究室的工作人员，也将党史资料送了过来……

目前，大众书屋已成为社区居民的免费图书室，到了周末前来看书的孩子们就更多了，晚上这里成为附近居民读书看报的聚集地。

在附近居民符先生看来，“通过学习，除了提高我们居民的文化素质外，更是无形中培育了良好的民风。”

王国民说：“我准备在书屋写‘读好书，看好报，天天不能少’这几个字，激励他们在这里学知识，享受到阅读的乐趣。”

（本报嘉积7月22日电）



脱贫攻坚进行时

海口大坡镇新瑞村村民林书胜主动学习种植知识，自力更生谋脱贫 脱贫攻坚进行时 脱贫不等不靠 勤劳终有回报

H 扶贫快语

扶贫要下活 “强村富民”棋局

■ 侯小健

定安县龙湖镇近两年来发挥资源优势，盘活闲置资产，采取“村集体+龙头企业+产业扶贫”等多种模式发展村集体经济，相继建成了酸菜加工企业、食用菌栽培基地等，既壮大了集体经济，又引领贫困户走上产业脱贫和就业脱贫之路。

这一案例告诉我们，扶贫要下活“强村富民”棋局，夯实集体经济基础，解决“空壳村”问题，有效实现精准扶贫与壮大集体经济同频共振、互动互促。

村级集体经济薄弱是当前农村基层组织建设的突出问题。长期以来，我省部分村级组织产业基础较差，资源得不到合理利用，村集体经济薄弱，成为名副其实的“空壳村”。客观地说，农村集体资产未能有效利用是导致集体经济薄弱和“空壳村”形成的重要原因。集体经济薄弱，成为农村经济板块中的“短板”和“软肋”，削弱了村级组织服务群众、带领群众脱贫致富的能力和水平，严重制约了脱贫攻坚目标的实现。

村级集体经济是村级组织服务群众带领群众共同致富的重要载体。发展壮大农村集体经济是强村固基的重要手段，也是建立脱贫长效机制的重要举措。只有集体经济实力强了，才能解决村组织“有钱办事”的问题，更好地服务群众，加快群众脱贫致富步伐。

要发展和壮大村级集体经济，就要做到精准扶贫与“强村富民”协同推进。而最关键的是要抓紧研究、积极探索，制定促进村集体经济发展壮大的政策措施，引导村级组织大胆探索农村集体经济的多种实现形式，将资源性资产转化为经营性资产，推动村级集体经济多元化发展，不断提高集体经济收入，提升村党组织带领群众致富、服务群众的能力，拓宽贫困户增收渠道，做到既强村，又富民。

本报海口7月22日讯（记者叶媛媛 实习生陈子仪 通讯员林先锋 龙泉）“书记，我还有四五亩地闲置，是不是还可以再种点作物增加收益？”今天上午，一见到海口市琼山区大坡镇新瑞村第一书记黎运浩，村民林书胜就拉着他聊了起来。

“虽然不富裕，但阿胜总是特别勤快。”说起村子里这位曾经的贫困户，黎运浩的话语里也有满满的称赞，“平日里也只有跑到地头上才能找得到他。”

七八年前，因为70余岁的老母亲生病瘫痪，生活本就捉襟见肘的林书胜家一下子陷入困境。带母亲看病买药、供孩子读书上学，再加上无法节省的生活开销……几年过去，生活依旧不见好转，这样的日子一度让“乐天派”的林书胜看不到希望。

每当感觉困难时，林书胜就想起自己的几个孩子。为此，他放弃“等靠要”，不但更加努力地打散工、种胡椒，平时一有时间，还主动去听农业知识讲座，积累种植知识。

去年，林书胜在黎运浩的鼓励下种了80株金桔，收成不错。加上大坡镇党委政府的扶贫项目王峰种养专业合作社成立，林书胜将政府帮扶的17只黑山羊全部入股，仅半年就领到了5100元的分红。林书胜家因此脱了贫。

“现在的日子好了，开始有了积蓄，家里的新房也正在盖！”林书胜说，虽然日子好了，但他会更加努力。

“每次见到我，他都会跟我讨论各种各样的种植问题。”黎运浩的话音刚落，林书胜的话就插了进来，“书

记，我现在积蓄不够多，怕是买不了足够的肥料。”“没关系啊，咱们可以用有机肥，平时你多留意收集猪粪、羊粪，天然不费劲，又省下不少钱。”

采访中，两人不时讨论起各种种植细节。旁人说，这就是两人的常态。“照这样的态势，不出几年，阿胜一家肯定要奔小康！”大家都对林书胜充满信心。

“再苦的日子都熬过来了，现在的辛苦算得了什么。人穷，志不能穷！”林书胜说。



香芋丰收带来新希望

近日，万宁东澳镇岛光村，贫困户们忙着收获香芋。

据了解，村里23户贫困户用土地、劳务等资源参股入股合作社，合作社注册了东澳岛光香芋种植合作社的商标，还设计了统一的包装，利用劳力资源扩大种植规模，形成规范管理，并通过就业增收和盈利分红实现脱贫致富。

本报记者 袁琛 通讯员 程明明 摄

“候鸟”拆迁户 致信支持棚改

本报三亚7月22日电（记者林诗婷）“感谢工作人员的关心，我们会全力支持棚改。”日前，一封来自三亚市被征拆小区——黄金岛大厦业主委员会的感谢信令人暖心。该小区被征收户“候鸟”老人李云作身患重病，三亚棚改工作人员了解情况后立即登门慰问，并协调解决棚改手续等相关难题。

“候鸟”老人李云作今年70岁，患有严重的高血压病、糖尿病。由于其所居住的黄金岛大厦被纳入今年三亚棚改征拆范围，今年夏天，李云作与老伴儿并未回北方家乡，而是选择留在三亚办理棚改手续。因李云作老伴儿日前患上急性阑尾炎住院，为照顾老伴，李云作往返奔波，身体开始出现不适症状。7月17日，李云作在买菜回家途中，先后两次昏厥摔倒。

得知这一情况后，三亚市天涯区棚改办工作人员来到李云作家中看望慰问，并承诺将尽快办理棚改手续，让“候鸟”老人尽快回家养病。

据悉，三亚今年推进棚改工作以来，坚持走群众路线助力和谐棚改，工作人员通过进村入户走访交流、网上了解民情民意等多种方式，积极宣传棚改政策，及时为百姓排忧解难，对老弱病困的被征收户加倍关怀，用真心换回棚改户的支持理解。

本报三亚7月22日电（记者林诗婷 黄媛艳 见习记者陈奕霖）“南边海片区棚改协议有人能解读下吗？”7月20日，天涯社区一位网友发帖询问棚改政策。经充分向所在棚改办了解情况后，“天涯政务监督”等政府官方账号当天回帖答复。

棚改是今年三亚的重点工作，全年计划推进35个项目，涉及居民逾10万人，有关棚改补偿、拆迁、安置等一系列发生在家门口的问题，短时间内成为百姓关注的焦点。群众的所思所愿不尽相同，困惑往哪儿倾诉？在互联网时代，网络平台逐渐成

为百姓的“提问器”“求助地”。针对群众关心的热点问题，三亚创新城市管理精细化管理机制，多部门积极利用网络办公，制定机制、设置专员，全天候答疑解惑、督办解忧，及时回应民声，收集好想法好建议，调整工作方法。如今，每天上网倾听民声成为很多三亚干部的必修课。

三亚市天涯区联合指挥中心负责人杨江是天涯区官方账号的运维者，他和8名专职工作人员实行“三班倒”，24小时不间断监测舆情。“我们每20分钟刷新页面，限时答复网友关心的棚改等问题。”杨江透露，为

确保回复内容的针对性、权威性，该区对阳光海岸等棚改项目设专门账号，第一时间将百姓疑惑分转办理，答复内容还会转给区法制办、律师团审核把关，确保准确性。同时，该区每周形成舆情报告，督促相关部门整改工作，办事处不力部门将被问责。

“食品厂安置房的消防验收通过了吗？”“月川片区棚改补偿款如何计算？”……记者今天浏览天涯社区论坛发现，涉及棚改补偿、拆迁、安置等相关问题成为“热帖”，跟帖网友中常见“吉阳政务监督”“天涯区政府监督”“阳光海岸棚改”等官

方账号的身影。

网民来自老百姓，老百姓上了网，民意也就上了网。借助网络平台了解民情，三亚一系列有关棚改调整举措相继落地：针对网友反映“棚改补偿标准太低”，三亚市专门召开市委常委会研究，最终决定根据市场规律适度提高补偿标准……

三亚市政府有关负责人表示，通过棚改工作人员进村入户“面对面”交流、网络舆情监督和在线办公等多举措，充分听取百姓意见，帮助解决百姓困难，积极回应百姓关切，像“绣花”一样推动城市精细化管理。

从重点难点着手推进棚改工作 三亚海罗棚改项目开始拆迁

本报三亚7月22日电（见习记者陈奕霖）讲政策、教理财，反复上门做群众工作；优化棚改方案，最大程度保障棚户利益；多措并举推进房屋征收工作……21日上午，在做足前期工作后，三亚吉阳区海罗棚改项目进入拆迁阶段，从重点难点切入，全力推进棚改工作。首日拆除棚改片区内违章建筑9栋，拆除建筑面积

约1.25万平方米。

这些房屋中，4栋位于安置用地内，两栋位于市政规划道路征地范围内。“我们选择从市政项目、安置区范围内的违章建筑开始拆迁，可以为市政项目及安置区建设腾出土地。”海罗棚改办负责人表示，该项目是2017年三亚新增的棚改项目，立项晚，时间紧、任务重，为此，棚改办决定先拆重

点难点，为推进棚改工作打开突破口。为使各项棚改工作顺利推进，海罗棚改办3月底挂牌成立后，棚改工作人员多次进村入户做工作，对于不理解、有困惑的群众，反复上门解惑答疑。不仅讲政策，还教理财，引导村民用好棚改补偿资金，并设置奖励机制，激励棚改户主动配合征收拆迁工作。经过工作人员的努力，棚改办逐渐理

解，首次拆除的9栋房屋户主均按限期搬离，并自行拆除了部分物料。

据悉，海罗棚改项目范围东至临春岭，南至凤凰路，西至三亚东河上游（海罗段），北至迎宾路，征收面积约1615亩。涉及海罗村委会以及下辖8个村民小组，原籍村民户数1930余户，房屋1613栋，总建筑面积约70.5万平方米。

H 关注中招

我省公布第二批中招 提前批录取分数线 第一批录取工作7月25日启动

本报海口7月22日讯（记者陈蔚林 通讯员刘丹）今天上午，省中招办公布了第二批2017年海南省中等学校招生提前批录取分数线，截至目前批录取分数线已经全部划定。

第二批录取分数线中，海南中学中英高中课程实验班674分；海南华侨中学中英国际班656分、中美合作实验班638分。

琼台师范学院公办乡镇中心幼儿园定向免培生班，按户籍分别划定：海口龙华区694分；儋州640分；文昌689分；琼海622分；万宁654分；东方567分；五指山541分；屯昌684分；澄迈645分；临高610分；陵水564分；乐东581分；琼中521分；昌江617分。

第一批录取工作将于7月25日下午至8月2日进行。

中职与本科“3+4”分段 培养试点项目进行补录

补录时间为7月24日至8月6日12时

本报海口7月22日讯（记者陈蔚林 通讯员刘丹）2017年中职与本科“3+4”分段培养试点项目经过提前批投档，仍有部分招生计划未完成录取。省教育厅今天决定对该项目进行补录。艺术类专业以总分324分作为补录入围分数线，其他专业仍以总分526分作为补录分数线。

补录时间为7月24日至8月6日12时。参加补录的学校有：海南省旅游学校、海南省农业学校、海口旅游职业学校、海南省文化艺术学校、海南省商业学校、海南省机电工程学校、海南省高级技工学校。具体专业及对口本科学校、本科专业可登录海南省中招信息网查看。

具有海南户籍和学籍且符合补录条件的应届初中毕业生可在规定时间内自行与试点项目中职学校联系，并由考生本人及其监护人和学校三方共同签订《录取协议》。签订《录取协议》的考生，省中招办将不再出档参加后续录取。

各试点项目中职学校招生工作联系人名单及联系方式也可登录海南省中招信息网查看。

H 发现美好海南

2017年互联网+城市推介大型主题活动

聚焦三亚新发展新变化

全国50余家 重点网媒品鹿城旖旎

本报三亚7月22日电（见习记者徐慧玲 记者黄媛艳）湛蓝的天空、细软洁白的沙滩、别具一格的美丽乡村、山间田园，让无数人对旖旎鹿城心驰神往。7月21日至22日，由南海网主办的全国重点媒体“发现美好海南——2017年互联网+城市推介”大型主题采访活动的最后一站来到三亚市。来自全国50余家重点网站、新闻客户端、知名新媒体的编辑记者们，先后走访了美丽乡村中廖村、三亚国际免税城、丰兴隆生态公园、三亚拆违打违海坡示范点等地方，零距离感受三亚美丽乡村建设以及开展“双修”升级工作所带来的发展变化。

“这边的民风特别淳朴，家家户户没有围墙、院墙。”人民日报海外网旅游频道总监王宝君在参观中廖村的黎家小院后颇有感触，“据说美丽乡村中廖村的建设，坚持不砍树、不拆迁、不填坑、不占田等原则，我觉得这一点值得各地学习。”

采访团由郊区进入市内，采访主题也从美丽乡村转变为“双修”升级版，通过不同角度发现和感受三亚的新发展、新思路。

三亚丰兴隆生态公园曾经是垃圾堆积的“臭水沟”，居民们纷纷绕道而行。得益于三亚开展的“双修”工作，现如今的丰兴隆生态公园，错落有致的滨河景观、葱郁花草，成为市民游客生活休闲、漫步运动的好去处。

“三亚从提升市民获得感、幸福感的角度出发，率先开展并坚持进行‘双修’工作，这样的发展眼光和思路值得肯定。”四川新闻网编辑刘明娟竖着大拇指说。

H 喜迎十九大 说说心里话

要想身体好 常来海南岛

■ 陈连学

我和老伴1997年来海南。这20年来，我们在海南身体硬朗，精神头足，正体会到了“要想身体好常来海南岛”的真谛。

我老伴多病，有冠心病、类风湿、糖尿病。我也有高血压、腰椎间盘突出。为了找一个幽静的地方给我们养老，我的儿子先后考察了广州、珠海、厦门等地，最后他选择了海南三亚市。

1997年11月，我们来到三亚住下来。这里的环境很好，空气清新，我们300米处便是蔚蓝的大海。在这里我们俩心情豁然开朗，呼吸顺畅了，走路轻快了，病情逐渐好转。

我们在三亚住了7年，除了种点小菜之外，每天早晨在海边晨练、钓鱼。2003年我们搬到了海口市琼山区，并把现在住的这个小院建成花园，四周围墙由三角梅、九里香组成，院中有茉莉花、木槿、扶桑等，院外种上果树、蔬菜。朋友来了都说：“这里真是世外桃源啊！”

海南岛是我们的第二故乡。我们热爱海南，享受海南，更离不开海南。

（记者系黑龙江人，离休干部）

</div